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ANEXO Nº 1 

CENSO DE LA CONSTRUCCIÓN DEL OBSERVATORIO URBANO OBU) DE LA 

CÁMARA DE LA CONSTRUCCIÓN DE SANTA CRUZ (CADECOCRUZ).2021 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

El 46% de los bolivianos carece de vivienda propia, segÃºn estudio 

El 46 por ciento de la población boliviana no cuenta con una casa propia y una importante 

cantidad de ésta (40 por ciento) se encuentra insatisfecha con el lugar donde vive. Esa fue 

una de las conclusiones a las que llegó el Censo 2021 de la Construcción del Observatorio 

Urbano (OBU) de la Cámara de la Construcción de Santa Cruz (Cadecocruz). 

El estudio, basado en 901 encuestas realizadas en el área urbana de las tres ciudades del 

eje troncal de Bolivia, devela también que Cochabamba es la que registra el mayor déficit 

habitacional e insatisfacción con la vivienda. Pese a ello, también es la que tiene menor 

intención de compra inmobiliaria con relación a Santa Cruz y La Paz. 

Además, el 40 por ciento de la población del eje troncal de Bolivia no está satisfecha con 

su vivienda actual, pero, según el estudio, pretende comprar una nueva vivienda en los 

próximos tres años. Ese pensamiento está en el 51 por ciento de la población encuestada 

de las ciudades de Santa Cruz y La Paz y en el 36 por ciento de los cochabambinos. 

La recesión económica del país, según el estudio, incide en estos indicadores, puesto que 

el 24 por ciento de la población del eje troncal prefiere no comprar una nueva casa por 

temor a que su trabajo o ingresos no sean estables, mientras que 23 por ciento “teme que 

la situación económica del país no ande bien”. 



 

ANEXO Nº 2 

HOGARES SEGÚN DEPARTAMENTO Y TENENCIA DE LA VIVIENDA, 2011-

2021 

 

 
 

    
 

     

    

    

    
Cuadro Nº 3.03.01.03     
BOLIVIA: HOGARES SEGÚN DEPARTAMENTO Y TENENCIA DE LA VIVIENDA, 
2011-2021  
(En miles y porcentaje)    

DEPARTAMENTO  Y 
TENENCIA DE LA VIVIENDA 

2019 2021 

 
       

BOLIVIA 3.454 3.637  
Alquilada 15,33 13,62  
Propia(1)  63,40 63,66  
En contrato anticrético y 

mixto(2) 2,90 2,76  
Cedida por servicios 2,92 2,45  
Cedida por parentesco 15,20 16,52  
Otros(3) 0,26* 0,99*  

Tarija 177 201  
Alquilada 16,55 15,00  
Propia(1)   57,55 58,92  
En contrato anticrético y 

mixto(2) 3,00 2,10*  
Cedida por servicios 1,91* 1,75*  
Cedida por parentesco 19,73 22,11  
Otros(3) 1,26* 0,11*  

Fuente: Instituto Nacional de Estadística, Encuesta de Hogares 2011 - 2021  
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 



 

ANEXO Nº 3 

TODAS LAS NORMAS Y LEYES GUBERNAMENTALES QUE RIGEN EL 

MINISTERIO DE TRABAJO EMPLEO Y PREVISIÓN SOCIAL 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
  

 

 



 

ANEXO Nº 4 

CÓDIGO DE TRANSITO Nº 3988 ACTUALIZADO A 2020 
 

 

Disposiciones preliminares Artículos 1 a 13CAPÍTULO I Aplicación y objetivo Artículos 

1 a 3ARTÍCULO 1 Aplicación y objeto 

El tránsito por las vías terrestres de la República de Bolivia, abierta a la circulación 

pública, se regirá por este Código. 

ARTÍCULO 2 Vias terrestres 

A los efectos de la aplicación del Código son vías terrestres: las avenidas, calles, pasajes, 

autopistas, vías expresas, carreteras, caminos y sendas de circulación pública. 

ARTÍCULO 3 Del servicio 

El Servicio Nacional de Tránsito, como organismo integrante de la Policía Nacional, 

ejecutará y hará cumplir las disposiciones del presente Código. 

ARTÍCULO 5 Autopista 

Vía expresa con limitación total de acceso y con todos los cruces a desnivel. 

ARTÍCULO 6 Vias expresas 

Las que están destinadas al tránsito expreso con limitación parcial de accesos y 

generalmente sin cruces a nivel en las intersecciones. 

ARTÍCULO 7 Avenidas 

Las avenidas son vías de ancho relativamente grande, donde el tránsito circula con 

carácter preferente respecto a las calles transversales. 

ARTÍCULO 8 Calles 

Las calles están formadas por aceras y calzadas. La calzada es la parte de la calle 

destinada a la circulación de vehículos y semovientes. Las aceras son de uso exclusivo de 

los peatones. 

ARTÍCULO 11 Sendas 

Sendas son las vías destinadas al uso de peatones y semovientes. 

CAPÍTULO IIIDe los vehiculosArtículos 12 y 13ARTÍCULO 12 Vehiculos 

Vehículo es todo medio de transporte para personas, semovientes o cosas. 

ARTÍCULO 13 Reglamento 

El reglamento de este Código clasificará los vehículos de acuerdo a su tracción , 

características y clases de servicio. 

TÍTULO II De la circulación Artículos 14 a 83 CAPÍTULO I De las normas 

generalesArtículos 14 a 18 
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 



 

ANEXO Nº 5 

LEY 2492 CÓDIGO TRIBUTARIO BOLIVIANO 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

  

 



 

ANEXO Nº 6 

 

ENCUESTA CONTINUA DE EMPLEO, NOVIEMBRE DE 2022 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

  



 

ANEXO Nº 7 

 

CRECIMIENTO POBLACIONAL SEGÚN DEPARTAMENTO Y MUNICIPIO 
 
 

 

Bolivia: Proyecciones de población, según  departamento y municipio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
  

 

 

DEPARTAMENTO 

Y MUNICIPIO
2020 2021 2022

BOLIVIA 11.677.406 11.841.955 12.006.031

TARIJA 582.376 591.828 601.214

Cercado

Tarija 262.062 267.378 272.692

Aniceto Arce

Padcaya 18.925 19.040 19.148

Bermejo 42.473 43.269 44.062

Gran Chaco

Yacuiba 107.638 108.578 109.481

Caraparí 16.198 16.367 16.532

Villamontes 52.935 54.314 55.704

Aviles

Uriondo 15.892 16.127 16.359

Yunchará 5.794 5.736 5.675

Méndez

Villa San Lorenzo 25.101 25.504 25.904

El Puente 11.758 11.774 11.786

Burnet Oconnor

Entre Ríos 23.600 23.741 23.871



 

ANEXO Nº 8 

 

ENCUESTA PILOTO 

 

ENCUESTA PILOTO 

La presente encuesta piloto tiene como objetivo conocer su opinión acerca de la aceptación 

de una empresa de mudanza en la ciudad de Tarija-Cercado. 

1. Edad.       25-35                            36-45                                      46-59 

2. Sexo.                      Masculino.                                    Femenino. 

3. ¿Usted en la actualidad vive en situación de alquiler o en anticrético? 

Sí.  (Vivo en alquiler o anticrético)                           No.  (vivo en casa propia)                     

4. ¿Conoce usted el servicio tradicional de mudanzas que se ofrece en la ciudad de 

Tarija-Cercado? 

Si conozco o también para ayudar a un familiar o amigos.                      No conozco. 

5. ¿Alguna vez ha utilizado el servicio tradicional de mudanzas que ofrecen en la 

ciudad de Tarija-Cercado? 

Si lo utilice.                                      No lo utilice. 

6. ¿Cómo calificaría el servicio que le ofrecieron en ese momento? 

Excelente.                        Bueno.                            Regular.                             Malo. 

7. El servicio de mudanza que usted recibió  ¿cumplió sus expectativas esperadas? 

Sí.                                                  No. 

 

 



 

8. ¿Qué es lo que más valora usted al momento de buscar un servicio de mudanza? 

Buen servicio.                    Eficiencia.                          Precio.                      Garantía.       

9. Si en la ciudad de Tarija se implementara una empresa de mudanza que brinde un 

servicio eficiente y garantizado, ¿usted sería cliente de esta empresa? 

Sí.                                             No.                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ANEXO Nº 9 

CUESTIONARIO. 

 

ENCUESTA 

La presente encuesta tiene como objetivo conocer su opinión acerca de la aceptación de 

una empresa de mudanza en la ciudad de Tarija-Cercado. 

1. Edad       25-35                            36-45                                      46-59 

2. Sexo.                      Masculino.                                      Femenino. 

3. ¿Usted en la actualidad vive en situación de alquiler o en anticrético? 

Sí.  (Vivo en alquiler o anticrético)                               No.  (vivo en casa propia)                     

4. ¿Conoce usted el servicio tradicional de mudanzas que se ofrece en la ciudad de 

Tarija-Cercado? 

Si conozco.                                               No conozco. 

5. ¿Alguna vez ha utilizado el servicio tradicional de mudanzas que ofrecen en la 

ciudad de Tarija-Cercado? 

Si lo utilice o también para ayudar a un familiar o amigos.              No lo utilice. 

6. ¿Ha tenido usted alguno de estos problemas al cambiarse de vivienda?Marque 1 

siendo el más importante, 2 el segundo más importante, 3 el tercero en importancia 

y 4 siendo el cuarto en importancia. 

Daños de las pertenencias. 

Mala atención. 

Impuntualidad.  

Poco espacio del camión. 



 

7. ¿Con que frecuencia cambio de vivienda en este último año? 

Una vez.                    Dos veces.                      Tres veces.                        Cero veces.    

8. ¿Cómo calificaría el servicio que le ofrecieron en ese momento? 

Excelente.                      Bueno.                           Regular.                                 Malo. 

9. El servicio de mudanza que usted recibió  ¿cumplió sus expectativas esperadas? 

Sí.                                                  No. 

10. ¿Qué es lo que más valora usted al momento de buscar un servicio de mudanza? 

Marque 1 siendo el más importante, 2 el segundo más importante, 3 el tercero en 

importancia y 4 siendo el cuarto en importancia. 

Buen servicio.                     Eficiencia.                          Precio.                      Garantía. 

11. ¿Conoce en el medio una empresa formal que brinde un servicio de mudanza en la 

ciudad? 

Si conozco.                                         No conozco. 

12. Si en la ciudad de Tarija se implementara una empresa de mudanza que brinde un 

servicio eficiente y garantizado, ¿usted sería cliente de esta empresa? 

Sí.                                       No                                                                             

13. Usted ¿Cuánto estaría dispuesto a pagar por un servicio eficiente y garantizado de 

mudanza? 

150 bs.                            200 bs.                             250 bs.                         300 bs.   

 

14. ¿De preferencia donde le gustaría que se encuentre ubicada la empresa? 

Zona céntrica.                                              Zona de fácil acceso. 

15. Le gustaría recibir información o propaganda de nuestro servicio mediante: 



 

Televisión (Canales locales) 

Prensa escrita (Periódico) 

Radio (Frecuencias locales) 

Redes sociales (Facebook, WhatsApp, Twitter, Telegram, etc.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ANEXO Nº 10 

PROYECCIÓN DEL CRECIMIENTO POBLACIONAL DE TARIJA SEGÚN INE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Proyección de crecimiento poblacional de Tarija 

En tres meses nacerá el tarijeño 600.000, pero la natalidad baja 

El crecimiento del departamento es del 1,58% anual. La tasa bruta de natalidad 

ha bajado de 23,40 a 18,53 cada mil habitantes en diez años y la tasa de 

fecundidad es de 2,37 hijos por mujer. La mitad de los municipios apenas 

crecen al 1% 

ECOS DE TARIJA-04/10/2021 

En menos de 100 días nacerá el tarijeño número 600.000, así lo prevén las 

proyecciones poblacionales del Instituto Nacional de Estadística para 2022 y 

que son válidas al menos hasta que se realice el nuevo censo de Población y 

Vivienda. En enero se prevé que haya un total de 601.214 tarijeños habitando 

el departamento, una cifra que se preveía haber alcanzado un poco antes, pero 

que las correcciones en el índice de natalidad han demorado. 

En el censo de 2012 la población de Tarija quedó fijada en 503.886 ciudadanos 

y se calculó una tasa de crecimiento del 2 por ciento anual, un indicador sano 

que contempla tanto la natalidad y mortalidad como la migración. El índice de 

crecimiento se ha ido frenando en conjunto y en 2021 es de 1,58% a nivel 

departamental. 


